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ЦЕРКВИ В УКРАЇНІ ТА ВАКЦИНАЦІЯ  

В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ КОВІДА-19 
 

У статті аналізується ставлення діючих в Україні церков до 

проблематики вакцинації під час пандемії ковіда-19. Виявляються відповідні 

різні підходи у церковних документах і матеріалах та приклади різних 

практичних дій церковних чинників. З'ясовано, що церковні очільники дають в 

основному позитивні оцінки такого засобу протидії пандемії, але окремі 

священнослужителі мають застереження щодо організації процесу щеплень, а 

частина їх, як і мирян, демонструють неприйняття вакцинування (характерно 

здебільшого в Українській православній церкві Московського патріархату). 

Ключові слова: вакцинація, ковід-19, Україна, церкви. 
 

Пандемія ковіда-19 виявила та загострила багато суспільних проблем у 

всьому світі та в Україні зокрема. У їх числі — ставлення віруючих та 

невіруючих до здоров'я власного та інших, а відтак — і до різних спроб 

засобами медицини (зокрема, шляхом вакцинації) та заходами на рівні держав 
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протидіяти розповсюдженню хвороби. І тут йдеться не лише про безпечність 

зборів віруючих для здоров'я їхнього та їх співгромадян, безпечність усіх 

людських контактів в умовах серйозної пандемічної загрози, але й про мирне, 

добросусідське існування, цивілізоване спілкування віруючих різних релігій і 

церков та невіруючих. Останні два роки в усьому світі, і в Україні у тому числі, 

частина співгромадян звинувачують опонентів в утисках їхніх прав (на 

релігійну свободу чи на здорове середовище), а державну владу — у обмеженні 

можливостей реалізації релігійних потреб, або, навпаки, у потуранні недбалості 

окремих церков та їх осередків щодо здоров'я прихожан та всіх інших. Відтак, 

гостро актуальними є релігієзнавчі дослідження ставлення церков до різних 

викликів, що виникають у період пандемії, серед них — і до питання вакцинації.   

Ми, серед інших наших колег В. Єленського [1], В. Бондаренка [2], 

Д. Горєвого [3], В. Титаренко і І. Богачевської [4], вже провели низку 

досліджень у даному предметному полі [5, c.69–72; 6, c.109–125]. У ході 

ознайомлення з відповідними матеріалами виявились різні напрямки прикладання 

інтересу та зусиль церков, громадськості, державних владних чинників, варті 

окремого вивчення. Це, зокрема — ставлення до щеплень під час розповсюдження 

коронавіруса з боку церков: як очільників, так і рядових віруючих. 

Взагалі, конфесії вже друге століття, відколи вакцини були винайдені та 

масово розповсюджені, мусять визначатися із своїми оцінками вакцинації, так 

що не можна сказати, що це для них нова проблема. І принаймні частина церков 

вже сформували свої офіційні позиції щодо щеплень.  

Найбільш опрацьована ця тематика в католицькій церкві. У її словнику з 

морального богослов'я, виданого ще 1955 р., вакцинація схвалена й не існує 

ніякого офіційного документа цієї течії християнства з протилежною 

позицією [7]. Натомість є документи, що уточнюють позицію церкви щодо тих 

вакцин, на тому чи іншому етапі розробці яких використовувались клітинні 

лінії, при виготовленні яких в минулому були присутні абортивні матеріали. Це 

«Моральні роздуми про вакцини, виготовлені з клітин, що походять від 

абортованих людських плодів» Папської академії життя від 9 червня 2005 р. та 
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«Інструкції Dignitatis personae щодо деяких біоетичних проблем» Конгрегації 

науки віри (абзаци 34-35) від 8 вересня 2008 р., та «Примітка про італійську 

проблему вакцини» Папської академії «За життя» (2017), в яких зазначається, 

що використання таких вакцин є допустимим, і водночас підкреслюється, що 

віруючі зобов'язані добиватися розробки та впровадження альтернативних 

вакцин. Про зміст цих документів та уточнення поточної офіційної позиції 

Римо-католицької церкви (РКЦ) йдеться у виданому 21 грудня 2020 р. 

документі Конгрегації віровчення «Зверніть увагу на моральність використання 

деяких вакцин проти Covid-19» [8]. Там стверджується, що вакцини проти 

коронавірусу є морально прийнятними, а на тих, хто відмовляється від 

щеплення з мотивів сумління, покладається відповідальність не стати джерелом 

хвороби для інших, подбавши про це в інші способи. 

Відповідно, священнослужителі РКЦ в Україні не піддають сумніву 

можливість і доцільність застосування вакцин. Активно агітує «за» щеплення  

директор Інституту Томи Аквінського о. Петро Балог [9]. 

В Українській греко-католицькій церкві (УГКЦ) також у цілому розуміють 

важливість вакцинації. Позицію Папи Римського Франциска поділяє Глава 

УГКЦ Блаженніший Святослав, який наголосив, що вакцина справді допоможе 

захистити життя і здоров'я людей [10]. Співробітники школи біоетики 

Українського католицького університету роз'яснюють, що церква толерує навіть 

вакцину, у розробці якої витоково використовувались абортовані матеріали, хоч 

і стверджує переваги альтернативних [11]. Український католицький 

університет (УКУ) прийняв спеціальне звернення про вакцинацію від ковіду-19, 

у якому оприлюднив свою офіційну схвальну позицію щодо неї, та наголосив, 

що можлива інакша думка окремих співробітників університету не відображає 

цієї позиції. У Зверненні підкреслюється: «Як заклад вищої освіти, УКУ 

покликаний формувати та поширювати знання і допомагати українському 

суспільству орієнтуватися в складних життєвих ситуаціях та оцінювати 

інформацію на основі наукової доказовості, перевірених фактів і аргументів. Як 

заснована церквою інституція ми плекаємо атмосферу віри і щирої щоденної 
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молитви, а не забобонів та упереджень. У довготривалій співпраці з Дитячим 

фондом ООН (ЮНІСЕФ) та Агенцією США з міжнародного розвитку (USAID) 

наш університет має можливість навчати священників, урядовців, медиків і мирян, 

як протистояти міфам про вакцинацію, будувати якісну комунікацію, управляти 

медичними закладами і турбуватися про життя та здоров’я людей» [12]. 

Представник УГКЦ підкреслює: «погляд церкви на вакцини дуже 

позитивний... Особливо якщо мова іде про нинішню ситуацію... вакцина від 

коронавірусу допомогла б зберегти життя не лише якоїсь конкретної особи, а й 

принесла б користь суспільству в цілому... не тільки окрема людина отримає... 

змогу опиратися вірусу, але й не буде заражати інших», наголошуючи, що 

відмовлятися від щеплення не можна, принаймні без поважних 

медвідводів [13]. Нині священнослужителі УГКЦ подають у цій справі власний 

практичний приклад, як от Архієпископ і Митрополит Івано-Франківський 

Володимир. Він вважає, що «вакцинація – поки єдиний метод стримати 

поширення цього смертельного вірусу. Будь-які суспільні відносини повинні 

будуватися на довірі. Ми довіряємо нашим воїнам, нашій поліції, нашій церкві 

та іншим установам, подібно й нашим лікарям ми маємо довіряти та 

молитися за них». На його думку, немає жодних релігійних підстав, щоб 

відмовлятися від вакцинації. Більш того, Архієпископ Володимир звертає увагу 

на застереження Глави УГКЦ: «Наш Блаженніший Святослав сказав так: 

«Відмова від вакцинації за релігійними мотивами часом прикриває в собі щось 

інше. Про це ми засвідчили окремим документом на рівні Всеукраїнської ради 

церков та релігійних організацій» [14].  

Разом з тим, зазначимо, що з розгортанням пандемії, та, відповідно, 

вакцинації, окремі її аспекти викликали застереження з боку тих чи інших 

священнослужителів УГКЦ. Так, о. Юрій Бойко на своїй сторінці Фейсбук 

публічно засуджує примус у цій справі щодо певних категорій громадян.  

По суті аналогічних РКЦ та УГКЦ позицій дотримується принаймні 

частина протестантських церков, навіть якщо вони не мають такого 

однозначного, задокументованого офіційно свого ставлення. Порівняно 
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докладніше опрацьовані питання, пов'язані зі здоров'ям та його збереженням, у 

Церкві Адвентистів сьомого дня, у її основах соціального вчення. Позиція цієї 

конфесії щодо вакцинації схвальна, а рішення окремих її членів відмовитись від 

щеплень, хоч і поважаються як вільний вибір, але вважаються неслушними, 

помилковими і ніяк не обґрунтовані адвентистською доктриною [15]. Більш 

того, адвентисти України агітують за щеплення в рік пандемії ковід-19: на сайті 

Церкви Адвентистів сьомого дня в Україні опублікувано статтю «Чому 

імунізація зараз важливіша, ніж будь-коли» [16].  

У жовтні 2021 р. позицію відносно вакцинації оголосила Українська 

церква християн віри євангельської, пояснивши, що щеплення аж ніяк не 

перешкоджає спасінню чи реалізації свободи віросповідання, більш того, ті, які 

сприймають вакцинацію як таврування «числом звіра» або вживлення чіпу, 

призабули шкільні знання й невірно інтерпретують тексти Святого Письма 

щодо подій останнього часу [17]. В мережі Інтернет популяризується позитивне 

ставлення до вакцинації представників низки протестантських церков (як в 

Україні, так і в інших країнах), а також і муфтія Духовного управління 

мусульман України «Умма» Саіда Ісмагiлова [18].  

Російська православна церква у основах своєї соціальної концепції, як 

також і так звана УПЦ МП — у своєму аналогічному документі, не відкидають 

можливості використання досягнень медицини для підтримання здоров'я 

віруючих, однак не уточнюють поглядів на вакцинацію. У 2020 р. позицію щодо 

вакцинації патріарха московського Кіріла повідомив заступник голови 

синодального відділу по взаємодії РПЦ із засобами масової інформації Вахтанг 

Кипшидзе: «До того моменту, поки вакцина проти коронавируса не пройде всі 

клінічні випробування, питання про те, чи буде святійший патріарх 

вакцинуватися і заявляти це публічно, не є актуальним» [19]. Як бачимо, 

очільником РПЦ не відкидалася вакцинація загалом. А вже 2021 р., коли в Росії 

почалась масова вакцинація, щепився і патріарх Кіріл, при чому для своїх 

співгромадян РПЦ розгорнула агітацію за щеплення, на відміну від прямо 
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протилежних меседжів для України (у тому числі й через УПЦ МП), на що 

зрештою звернули увагу українські державні чинники [20].  

Зауважимо, що взагалі в Україні позиція священнослужителів УПЦ МП 

стосовно вакцинації  буває різна, і, сказати б, ситуативна. Так, 2019 р., коли в 

нашій державі тривав спалах кору, митрополит Одеський Агафангел заборонив 

клірикам своєї єпархії відмовляти батьків від щеплення дітей [21]. Натомість в 

розпал пандемії ковіду-19 намісник Почаївської лаври заявив, що Білл Гейтс 

використовує вакцину від коронавіруса, щоб чіпувати людей [22]. 2 жовтня 

2020 р. священник УПЦ МП під Верховною Радою України агітував проти 

щеплень, аргументуючи це неправдивою інформацією про вакцини [23]. Треба 

відзначити, що серед віруючих цієї церкви є неофіційні рухи, котрі 

стверджували і стверджують зараз, що вакцини є диявольським винаходом, 

знаряддям масонів, «світового уряду», засобами для поголовної чипізації з 

метою встановлення абсолютного контролю за всім людством. Ці та інші 

варіації застережень щодо «печатки Звіра» можна періодично бачити на 

поклеєних «вуличних агітках». 2021 р. в УПЦ МП була розгорнута вже ціла 

компанія проти вакцинації: так, її центр інформації розповсюдив у соціальних 

мережах відповідне повідомлення «Не хочемо бути піддослідними 

тваринами» [24]. З середовища цієї Церкви й далі виходять антивакцинаторські 

акції, у яких беруть участь священнослужителі та миряни [25].   

Православна церква України виступає «за» щеплення, про що 

недвозначно заявив її Предстоятель Єпіфаній, запевнивши підтримку Церквою 

заходів з імунізації та інформування про важливість вакцинації в нашій державі, 

про що йшлося, зокрема, на минулорічній нараді очільників Церкви та 

Міністерства охорони здоров'я України [26]. Нині він схвально висловився 

щодо щеплення проти ковіду-19 й підкреслив, що Церква буде вести відповідну 

роз'яснювальну роботу та сподівається на забезпечення вакциною за державною 

програмою своїх священнослужителів [27]. 

Треба відзначити, що в цілому ставлення щодо вакцинації як віруючих, 

так і невіруючих чи невоцерковлених українських громадян зовсім або частково 
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може не співпадати з позиціями Церков — тих, до яких вони належать або 

принаймні яким симпатизують. Тобто, й невіруючі, й віручі та симпатики різних 

церков (або їх місцевих осередків), що переважно «за» щеплення, або, навпаки, 

застерігають проти них, – можуть як підтримувати вакцинацію, так і не 

підтримувати, чи ставитися до неї практично байдуже, користуючись нею 

принагідно, коли «припече» (від вимог при вступі дітей в дитсадок чи школу, до 

виїзду за кордон чи для доступу до транспорту та ТРЦ під час локдаунів або — 

до першої смерті чи важкого захворювання в колі нещеплених родичів чи друзів 

від вакцинокерованої інфекції). Можна з обережністю відзначити, що позиція 

«за» чи «проти» вакцинації залежить від долі консерватизму у світогляді 

віруючих, що, можливо, пояснює й відповідні кореляції і серед невіручих та 

невоцерковлених українців.     

Отже, як бачимо, наразі наявний спектр ставлення до питання вакцинації 

серед діючих в Україні Церков: від підтримки, хай і подекуди з окремими 

застереженнями чи рекомендаціями (РКЦ, УГКЦ, ПЦУ, частина 

протестантських церков) і до дистанціювання, неприйняття та засудження 

(більш характерно для УПЦ МП), що, однак, не завжди чи не зовсім співпадає з 

відповідним ставленням рядових віруючих цих церков та релігійних організацій 

(противники вакцинації знаходяться і серед віруючих церков, які мають 

позитивний на неї погляд).   

Як зміниться ситуація серед віруючих та невіруючих українців в цілому 

— під час пандемії ковіда-19, можна буде побачити (і дослідникам 

проаналізувати) за наслідками динаміки вакцинації проти ковіду і проти грипу у 

сезоні 2021-2022 рр. Наразі вже ясно, що церквам доведеться визначатися або 

уточнювати свої позиції щодо щеплень та посилювати відповідну роботу серед 

своїх прихожан. Залишається сподіватися, що видима загроза коронавірусу, 

число смертей та ускладнень від нього, зокрема і у священнослужителів, 

спонукатиме як очільників церков, їх пастирів, так і рядових віруючих, більше 

прислухатися до доказової медицини і здорового глузду, що сприятиме 

релігійній безпеці в обох її сенсах, визначених на початку даного дослідження. 
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УКРАЇНСЬКА ПРАВОСЛАВНА ЦЕРКВА НА ШЛЯХУ ДО ТОМОСУ:  

ВІД ХРЕЩЕННЯ ДО ЛЮБЛІНСЬКОЇ УНІЇ  
 

У повідомленні здійснено огляд основних намагань щодо встановлення і 

збереження автокефалії православної церкви від прийняття християнства в 

українських землях до їхнього входження до складу Речі Посполитої. 

Ключові слова: автокефалія, Томос, українська територія, 

християнство, церква. 
 

Щоб зрозуміти як українці змогли пройти свій тернистий шлях до 

помісної церкви необхідно глибоко проаналізувати витоки українського 

християнства, відношення правителів держав, що існували на теренах України, до 

релігії та релігійності українського народу, національно-визвольну боротьбу та 

ґрунт українського національного відродження. Глибока жертовність українців 

заради своєї віри, своєї церкви стала надійним фундаментом для творення УПЦ. 

Коріння мрії українців про Томос сягає глибин віків. Воно міцне і 

непорушне, надійно тримає релігійність нашого народу. Від 988 р., часу 

прийняття Руссю християнства, легенди, фольклор, а також писемні джерела 

доносять до нас відлуння душевних прагнень предків. Особливе місце у значенні 

християнської місії для українських теренів посідає Київ, столиця Русі, бо саме він 

освітив Київську Русь світлом монотеїзму – християнської віри, завдячуючи активній 

діяльності Володимира Великого. Тому важливо проаналізувати місце 
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